

危急！6名驴友被困窟窿顶 脱险！消防17小时紧急营救



护送伤者下山。 消防供图

本报讯（记者 陈健）11月12日22时02分，石嘴山市消防救援支队接到群众报警，称大武口区贺兰山西沟有6人被困，且信号时有时断，无法下山，请求援助。支队立即调派星海消防救援站4车20人、青山特勤站1车8人、支队全勤指挥部遂行出动，赶赴现场实施救援。同时，联系公安部门协助搜救。

报警人称，被困人员中有4名女性，2名男性。6人于11月12日8时许进山，18时许发来微信语音，称被困于山顶，急需救援。报警人随后多次尝试

联系被困人员均未果，便拨打119求助。22时30分，星海消防救援站救援人员到达现场。10分钟后，青山特勤站及石嘴山市消防救援支队全勤指挥部救援人员也赶到现场。

据悉，被困人员所在的地方名为窟窿顶，是近年来宁夏驴友探寻出来的一条经典户外徒步线路，位于石嘴山市大武口区西北方向20公里处，是贺兰山国家级自然保护区内的一处山峰，该山峰地处风口，岩石风化严重，形成了一个个大小不一的窟窿，由此得名。夜晚的贺兰山，漆黑一片，

尤其是窟窿顶这条路线，相似的岔沟很多，根本无法辨别方向。消防救援人员根据现场情况，携带随身物资、救援绳索器材和多功能担架分组开展搜寻。救援一组与公安力量在山中搜寻行进约10公里时，接到救援二组传来的消息，被困人员所行进的方向与二组一致。救援一组立即折返与二组会合。

13日2时40分，消防、公安救援力量、蓝天救援队与1名被困人员成功会合。据其介绍，窟窿顶附近还有5人被困，其中1人左脚受伤，无生命危险。因被困时间较长，需要水、食物、棉衣等补给，且受伤人员体重较大，需要更多救援力量。了解情况后，现场指挥员安排两名消防救援人员先将这名被困人员护送出山，后利用卫星电话联络支队全勤指挥部，再加派救援力量携带物资进山增援，剩余人员继续往窟窿顶行进。

6时许，蓝天救援队带领4名被困人员下山，受伤人员因无法移动，由一名蓝天救援队队员陪同，在原地等待救援。7时，救援力量再次行进8公里，终于抵达伤者所在的窟窿顶。卫生员检查发现，伤者左脚脚踝骨折，便对其脚踝进行固定处理，并提供了食物和棉衣。短暂休整后，救援人员将伤者固定在多功能担架上，于9时开始下山。6名消防救援人员为一组抬着担架，途中轮换，平稳、缓慢地下山。13日14时30分，所有被困人员成功出山。救援人员将伤者移交山下等候的120救护人员，进行后续治疗。至此，这场历时17小时的紧急救援圆满结束。

石嘴山供电上门“把脉” 为师生冬季取暖用电护航

本报讯 自供暖季开始，国网石嘴山供电公司工作人员定期检查辖区学校专用台区的变压器、进校线路，加大对校园涉及供暖的主供线路日夜巡视力度，增加红外测温频次，及时消除各类安全隐患，确保师生温

暖过冬。

截至目前，该公司已完成石嘴山市辖区内20余所中小学校的检查，消除隐患25处，发放安全用电宣传单300余份。下一步，国网石嘴山供电公司将继续扛牢电力保供责任，按照“迎峰度冬”

措施，做好负荷分析及管控，密切关注学校、医院等重要客户和供暖企业用电情况，加强对其的用电检查工作，以实际行动保障全市供暖安全和供电可靠，让居民身暖心更暖。

（赵娜 吕静）

科普 宁夏 谁把水搞得难闻？ 抓住水中致“臭”元凶

水是生命的源泉。根据《中国居民膳食指南》的建议，每人每天要饮用1500至1700毫升的水。饮用水来自哪里呢？在我国，大部分饮用水来自河流、湖泊、地下水等，很多水源处于自然之中。

在自然环境中，饮用水中的风险物质广泛存在。比如，湖泊中可能存在细菌、绿藻等微生物，为了保证饮用水安全，水经过消毒处理后再送入千家万户。但消毒过程中，水中的某些物质可能会跟消毒剂反应，产生一些消毒副产物，危害人体健康。

中国科学院生态环境研究中心研究员杨敏，带领团队长期从事水质风险研究。他们的研究成果“饮用水中天然源风险物质的识别、转化与调控机制”获得2017年国家自然科学二等奖。

寻找臭味的罪魁祸首

到底是什么导致了水中的臭味？这个问题很难回答，人类对臭味很敏感，却又很难对它进行具体的描述，也很难将臭味和特定化学物质匹配起来。有时候闻上去只有一种味道，实际上造成臭味的物质可能是几十种，甚至上百种。在嗅味识别与控制策略方面，杨敏团队想到了一个办法——感官气相色谱法。他们利用气相色谱质谱仪，将混合着各种物质的气体分离，提炼出单一的物质，再把气体分成两路，一路直接给人的鼻子去闻，另一路由质谱仪识别这到底是什么物质。这样一来，就可以把味道和单一的物质对应起来，寻找臭味到底由什么组成了。

经过分析，杨敏团队发现无锡饮用水中的臭味主要由“硫醚类”物质引起。此后，杨敏团队还调查了全国55个城市209座水厂，发现“硫醚类”物质是各地水中腥臭味的主要原因。他们提出系统性的饮用水嗅味评价与物质鉴定方法，为饮用水的安全管理提供了有力的工具。

去除污染物开发新材料

针对砷和氟超标等问题，杨敏团队开发了一系列新材料，可以有效地吸附砷和氟。并在过去的研究基础上，开发了“大通量电渗析技术”，可以廉价又高效地去除水中的氟和钙。

除了砷和氟这类有毒物质，饮用水中的消毒副产物也可能危害人体健康。杨敏团队认为，与其在消毒副产物出现后再去除，还不如想办法直接让消毒过程更安全，少产生一些消毒副产物。为了实现这个目标，杨敏团队利用超高分辨质谱方法，弄清楚了在消毒过程中，水里的天然有机物，哪些会和消毒剂中的氯反应，产生消毒副产物。他们发现，这类关键的物质主要是电负性强的天然有机分子。水厂可以利用高效混凝剂，在消毒处理工艺中即开始干预。该方法为饮用水安全保障提供了重要的理论和技术支撑。

（科普中国）